

15/02/16

$T: V \rightarrow W$ γραφ ανακωιση $e = (e_1, \dots, e_n)$
διαφορετικων βαση του V , $g = (g_1, \dots, g_m)$ διαφορετικων βαση του W , $[T]_g^e \in \mathbb{F}^{\dim W \times \dim V} = \mathbb{F}^{m \times n}$
Τις αυτα αυτοινοιου \leftarrow
ση γραφη του $T(e)$ υπαρχει τισ g

• Προταση

$$\forall v \in V \text{ τοτε } [F(v)]_g = [T]_g^e [v]_e$$

• Προταση

Εστω $f_1: V \rightarrow W$, $f_2: W \rightarrow Z$ γραφικες

$e = (e_1, \dots, e_n)$ (διατ) βαση του V ,

$g = (g_1, \dots, g_m)$ (διατ) βαση του W και

$h = (h_1, \dots, h_p)$ (διατ) βαση του Z

\exists γραφη οτι $f_1 \circ f_2: V \rightarrow Z$ ειναι γραφικη

τοτε ισχυει

$$[f_2 \circ f_1]_h^e = [f_2]_h^g \cdot [f_1]_g^e$$

πρωτω δευτερω

Αποδειξη

Εστω $[f_1]_g^e = (a_{ij})$, $[f_2]_h^g = (b_{kj})$

τοτε

$$\rightarrow f_1(e_i) = \sum_{t=1}^m a_{it} g_t \quad \forall i \quad f_2(g_k) = \sum_{l=1}^p b_{kl} h_l$$

Αρα

$$\begin{aligned} (f_2 \circ f_1)(e_i) &= f_2(f_1(e_i)) = \\ &= f_2\left(\sum_{t=1}^m a_{it} g_t\right) = \sum_{t=1}^m a_{it} f_2(g_t) = \sum_{t=1}^m a_{it} \left(\sum_{k=1}^p b_{kt} h_k\right) \end{aligned}$$

$$= \sum_{k=1}^p \left(\sum_{i=1}^q a_{ik} b_{ki} \right) = \sum_{k=1}^p \left(\sum_{i=1}^q (b_{ki} a_{ik}) \right) b_{ki}$$

Το αντίστροφο γίνεται μαζί ο πίνακας

$$[F_2]_g [F_1]_h \left\{ \begin{array}{l} \text{επι } (k,i) \text{ αντιστ. ιση } b_{ki} \\ \sum_{i=1}^q b_{ki} a_{ik} \text{ απο του ορισμο } \\ \text{του πρωτου πινακα} \end{array} \right.$$

Πορτοκα: (εστω $F: V \rightarrow W$ ισομορφισμος δx
 \in διασταση Βαση του V, g διατετ

Βαση του W

\nexists επαφει οτι $\dim V = \dim W$ απο προηγουμενα
 ορα ο πινακας

$[F]_g$ ε για τετραγωνικος

\rightarrow Ισχυη $[F]_g$ αντιστρεψιμος

$$\text{και } ([F]_g)^{-1} = [F^{-1}]_g$$

Αποδειξη

Αφου F ισομορφισμος για κωπων

I η $F^{-1}: W \rightarrow V$ ε για παση κω

και ισχυη $F \circ F^{-1} = id_W$

και $F^{-1} \circ F = id_V$

Ανομω οραμα

$$[id_W]_g = [F \circ F^{-1}]_g = [F]_g [F^{-1}]_g$$

Αλλα $[id_W]_g = Id_W$

\uparrow τα στωμα

(για αυ $g = (g_1, \dots, g_e)$ τότε $\text{id}_W(g_1) = g_1$
 $= 0g_1 + 0g_2 + \dots + 0g_{i-1} + 1g_i + 0g_{i+1} + \dots + 0g_e$)

Αρα $\rightarrow [F]^g_e [F^{-1}]^e = I_{\dim W}$ Οφείως,
 and $F^{-1} \circ F = \text{id}_V \Rightarrow [F^{-1}]^e [F]^g =$

$= [I_V]^e = I_{\dim V} = I_{\dim W}$ Το αποτέλεσμα
 εφο γεντα

Π.χ

$F: \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}_2[x]$ $F(a, b) = ax + (b-a)$
 $e = (e_1 = (1, 0), e_2 = (0, 1))$ Βαση του \mathbb{R}^2
 $g = (g_1 = x, g_2 = 1)$ Βαση του $\mathbb{R}_2[x]$

H F γραμμική $\text{ker} F = \{0 \in \mathbb{R}^2\}$, F ενίτη
 $F^{-1}: W \rightarrow V$

$$F^{-1}(a^1x + b^1) = (a^2, b^2 + a^2)$$

Υπολογ $[F]^g_e = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ -1 & 1 \end{bmatrix}$

εφατε $F^{-1}(g_1) = (1, 1) = e_1 + e_2$ Αρα
 $[F^{-1}]^e_g = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 1 & 1 \end{bmatrix}$

$$F^{-1}(g_2) = (0, 1) = e_2$$

Ευκολα βλέπεται

$\begin{bmatrix} 1 & 0 \\ -1 & 1 \end{bmatrix}^{-1} = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 1 & 1 \end{bmatrix}$ Αρα η προζουτ Ισχύη
 στο παραδωστα

Proposition

Es sei $e = (e_1, \dots, e_n)$ eine Basis von V ,

$g = (g_1, \dots, g_m)$ eine Basis von W

Dann gilt $[F_1 + F_2]_e^g = [F_1]_e^g + [F_2]_e^g$ und

$$[2F]_e^g = 2[F]_e^g$$

Analyse

Es sei $[F_1]_e^g = (a_{ij})$, $[F_2]_e^g = (b_{ij})$

$$\text{Dann } \left. \begin{array}{l} F_1(e_i) = \sum_t a_{it} g_t \\ F_2(e_i) = \sum_t b_{it} g_t \end{array} \right\} \Rightarrow (F_1 + F_2)(e_i) =$$

$$= F_1(e_i) + F_2(e_i) = \sum_t a_{it} g_t + \sum_t b_{it} g_t =$$

$$= \sum_t (a_{it} + b_{it}) g_t = [F_1 + F_2]_e^g =$$

$$= [F_1]_e^g + [F_2]_e^g \quad \text{denn analoges gilt für } F_2$$

$$\text{Es gilt auch } [2F]_e^g = 2[F]_e^g$$

• Proposition Es sei V, W v. x. $Av \in W$

Βάση του V, g (dim V) Βάση του W και
 $A \in \mathbb{F}^{\dim W \times \dim V}$ τότε \exists γραμμική
 $F: V \rightarrow W$ γραμμική τέ $A = [F]_{e, g}$

Απόδειξη

Εστω

$e = (e_1, \dots, e_p)$ $g = (g_1, \dots, g_p)$ και

$A = (a_{ij}) \in \mathbb{F}^{\dim W \times \dim V}$

Ποιούμε για $1 \leq i \leq p$, $w_i = \sum_{\ell=1}^p a_{\ell i} g_{\ell} \in W$

Ανο \exists γραμμική F (γραμμική)

γραμμική $F: V \rightarrow W$ τέ $F(e_i) = w_i$

$\forall i$ τέ $1 \leq i \leq p$

Φανερό, $[F]_{e, g} = A$, γιατί $F(e_i) = w_i =$

$$= \sum_{\ell=1}^p a_{\ell i} g_{\ell}$$

Παραδείγματα

Εστω και $F': V \rightarrow W$ τέ $[F']_{e, g} = A$

Τότε $F'(e_i) = w_i = F(e_i) \forall i$ Άρα τα e_i
 Αρμόδια του V και F, F' γραμμικές επί-στα

$F = F'$ όταν ορισκ $V \rightarrow W$

21

Ερωτ $V = \mathbb{R}^3$, $W = \mathbb{R}^2$

$e = (e_1 = (1, 0, 0), e_2 = (0, 1, 0), e_3 = (0, 0, 1))$

Βασμ του $\mathbb{R}^3 = V$

$g = (g_2 = (0, 1), g_1 = (1, 0))$ Βασμ του

$W = \mathbb{R}^2$

Ερωτ $A = \begin{bmatrix} 1 & 0 & 7 \\ -1 & -2 & -3 \end{bmatrix} \in \mathbb{R}^{\dim W \times \dim V}$

Υποδοξίστε εν τωδεσιν γραμμικη $f: V \rightarrow W$

$f = [F]_g^e = A$

Λύση

Πρηνει $f(e_1) = 1g_1 - g_2 = (1, 0) - (0, 1) = (1, -1)$

$f(e_2) = \dots (0, -2)$

$f(e_3) = 7g_1 \dots = (7, -3)$

Ερωτ $(x, y, z) \in \mathbb{R}^3$ (xουτε

$f(x, y, z) = F(xe_1 + ye_2 + ze_3)$

$= f(xe_1) + f(ye_2) + f(ze_3) =$

$= x f(e_1) + y f(e_2) + z f(e_3) =$

$= x(1, -1) + y(0, -2) + z(7, -3) =$

$= (x + 7z, -x - 2y - 3z)$

0 Διαστροφικος f απο $f: V, W$

Ορισμός

Εστω F σώμα V, W δ. + επι
του F διανυσμα

$$I(V, W) = \{ f: V \rightarrow W \mid f \in F \text{ γραμμική} \}$$

Αν u, w γραμμ. οπικ. στο V στο W
με πράξεις + ως εξής: $\forall f_1, f_2 \in I(V, W)$
τότε $f_1 + f_2: V \rightarrow W$

$$\begin{aligned} f \in (f_1 + f_2)(v) &= \\ &= f_1(v) + f_2(v) \quad \forall v \in V \end{aligned}$$

• ως εξής: $\forall \lambda \in F$ και
 $f \in I(V, W)$ τότε
 $\lambda f: V \rightarrow W$
 $(\lambda f)(v) = \lambda f(v)$

► Πρόταση

Με τις παραπάνω πράξεις +, • ο $I(V, W)$
έχει διαμ. χώρο επί του F

Απόδειξη

Εγκοίν επιδίωξη των αξιωμάτων
δ.χ. [(κλειστότητα)]

► Πρόταση

Εστω e βάση του V και g βάση
του W ορίζεται $T: I(V, W) \rightarrow$
 $\rightarrow F^{\dim W \times \dim V}$ με $T(f) = [f]^g_e$
 $\forall f: V \rightarrow W$ γραμμ.

Γραφε δίπλα ου T είναι 1-1 και m ,
 εν ους δείξε T γραμμικη απο T υπο
 δ. x

\Rightarrow Πόρτα

Απο $I(V, W)$ και $\mathbb{F}^{\dim W \times \dim V}$ είναι
 ισομορφισμοι, επομεν $\dim I(V, W) =$
 $= \dim \mathbb{F}^{\dim W \times \dim V} = (\dim W)(\dim V)$

π.χ

ου $\dim V = 3$, $\dim W = 4$

$\Rightarrow \dim I(V, W) = 3 \cdot 4 = 12$

Εφαρμογή

Εστω $A \in \mathbb{F}^{p \times p}$, $B \in \mathbb{F}^{p \times q}$

$C \in \mathbb{F}^{q \times r}$ ολατε $(\text{rank } I)$

$A(BC) = (AB)C$ Ανο ουτε BC ου

καωτε ουτε BC

$([F_1, F_2])e = ([F_1]e, [F_2]e)$

και ου προεταρ ου ουτε ου

ου ουτε ου, ουτε ουτε ουτε ουτε ου

ου ουτε ου, ουτε ουτε ουτε ουτε ου

ου ουτε ουτε ου.